

УДК 615.838

НА ПУТИ К СТОЛЕТИЮ

Бучко А.А.¹, Пак А.Г.¹

¹Пятигорская клиника филиал Федерального государственного бюджетного учреждения Северо-Кавказского научно-клинического центра ФМБА России (Пятигорская клиника ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России), г. Пятигорск

Ключевые слова: Пятигорская клиника, этапы развития, история курортологии, минеральные воды.

Аннотация. Статья посвящена 100-летию юбилею Пятигорской клиники Филиала Федерального государственного бюджетного учреждения Северо-Кавказского Федерального научно-клинического центра Федерального медико-биологического агентства России. Представлены основные этапы становления и развития, научные достижения клиники и подробно освещены основные направления деятельности на современном этапе.

ON THE WAY TO THE CENTENARY

Buchko A.A.¹, Pak A.G.¹

¹Pyatigorsk clinic branch of Federal state institution North-Caucasus scientific-clinical center FMBA of Russia (Pyatigorsk clinic FGBU SKINKS FMBA of Russia), Pyatigorsk

Keywords: Pyatigorsk clinic, stages of development, history of balneology, mineral waters.

Annotation. The article is devoted to the 100th anniversary of the Pyatigorsk clinic Branch of the Federal state budgetary institution of the North Caucasus Federal research and clinical center of the Federal medical and biological Agency of Russia. The main stages of formation and development, scientific achievements of the clinic are presented and the main activities at the present stage are covered in detail.

Введение.

Пятигорск – питьевой, бальнеологический и грязевой курорт федерального значения. Для лечения больных здесь широко используются внутренний прием минеральных вод, радоновые воды разной концентрации, углекислые и углекислосероводородные воды, пелоиды Тамбуканского озера [3]. Пятигорск также отличается большим разнообразием ландшафтно-климатических особенностей, обусловленных горным рельефом и сложным сочетанием геоморфологических зон, поэтому здесь широко используются также климатолечение и терренкур.

Пятигорская клиника начала свою работу в 1921 г. в виде отделения на 12 коек при курортном санатории №10, находившемся на ул. Дунаевского [1].

Цель исследования: сбор, обработка и систематизация информации об основных этапах становления и развития, научных достижений Пятигорской клиники Филиала Федерального государственного бюджетного учреждения Северо-Кавказского Федерального научно-клинического центра Федерального медико-биологического агентства России, а также освещение основных направлений деятельности клиники на современном этапе.

Методы и организация исследования.

Метод исследования: ретроспективный анализ.

Результаты исследований и их обсуждение.

Гастроэнтерологическое отделение было открыто в 1922 г. – первым из ныне существующих отделений. Под руководством В.Д. Зипалова изучалось влияние Пятигорских минеральных вод на заболевания желудочно-кишечного тракта (работы В.Д. Зипалова, А.А. Лозинского, М.Я. Нишневича, Г.Н. Иткеса, Б.Н. Папкова и др., 1921-1941 гг.). Весной 1924 г. Наркомздрав предоставил клинике помещение по Советскому проспекту (ныне – пр. им. С.М. Кирова), №9. С 1925 г. клиника ежегодно переходила из одного санатория в другой, и только в 1930 г. получила постоянное небольшое и недостаточно оснащенное помещение, в котором ныне располагается санаторий «Горячий ключ».

В последующие 1932-1933 гг. были организованы ряд клинических отделений. В 1934 г. все они слились в единую клинику широкого профиля (клинику БИ от сокращенного названия бальнеологический институт). Главным врачом клиники стал Н.А. Невский, научным руководителем профессор А.А. Лозинский.

До начала Великой Отечественной войны в Пятигорской клинике проводились многогранные исследования в различных областях бальнеологии и бальнеотерапии. В отделении работали опытные сотрудники-энтузиасты М.Я. Нишневич, А.Д. Гибгот, Г.Н. Иткес, Б.Н. Папков, Н.В. Кузнецов, С.И. Михайлова, М.М. Клименко и другие. Научная деятельность отделений в довоенные годы характеризовалась многогранностью изучавшихся проблем и их практической значимостью.

Великая Отечественная война изменила характер и направленность работы учреждения. Все силы были отданы на оказание помощи больным и раненым воинам Красной Армии. На базе клиники был организован госпиталь, в котором стали работать все ее сотрудники [4].

В 50-60-е гг. в отделении проводилась разработка методов курортного лечения хронического гастрита, функциональных расстройств желудка, продолжалось изучение механизмов действия природных факторов. Все это нашло отражение в работах Розалии Леоновны Школенко, Татьяны Арсентьевны Засориной, Александра Гарегиновича Саакяна и др. С 1962 г. отделение приступило к изучению остаточных явлений вирусного гепатита. Полученные данные, легли в основу методических указаний "Остаточные явления болезни Боткина и их курортное лечение" (1967) и в диссертациях Ю.С. Осипова, Г.Ф. Куликовой, Т.А. Маликовой, Т.А. Тарвердян, И.И. Романовой, В.А. Левченко.

В 70-80-е гг. большое внимание уделялось разработке этапного лечения и реабилитации больных с тяжелыми и прогрессирующими формами распространенных заболеваний (стационар – поликлиника – курорт). Этой тематике были посвящены работы Розалии Леоновны Школенко, Юрия Михайловича Гринзайда, Виктора Даудовича Мамлеева и другие. Разработке методов курортного лечения больных предъязвенным состоянием, с труднозаживающими язвами и эрозиями гастродуоденальной зоны, терапии сочетанных поражений печени и гастродуоденальной системы, послеоперационной реабилитации онкологических больных с патологией гастродуоденальной системы были посвящены работы Юрия Сумбатовича Осипова, Натальи Викторовны Ефименко, Татьяны Михайловны Симоновой.

В 1932 г. под руководством доцента В.А. Азлецкого было создано *отделение лечения опорно-двигательного аппарата*. В 30-е гг. в отделении проводилась разработка научно-обоснованных методов курортного лечения заболеваний костно-мышечной, падагры (работы В.А. Азлецкого, А.Д.

Гибгода, М.М. Клименко). В 40-50-х гг. в отделении разрабатывались методики наружного применения радоновых ванн разных концентраций и углекисло-сероводородных ванн у больных ревматологического профиля, что нашло отражение в работах Н.А. Невского, Б.Н. Папкова, П.Г. Царфиса, Г.С. Гловой, О.А. Сыпченко. В 50-60-е гг. разрабатывались методы курортного лечения инфекционного неспецифического (ревматоидного) полиартрита и анкилозирующего спондилоартрита (работы П.Г. Царфиса, Г.С. Гловой, В.П. Кесселя, М.И. Казанчева, В.И. Ландоги).

С 1997 г. по 2018 г. отделением заведовала к.м.н., ведущий научный сотрудник Меньшикова Т.Б. Под ее руководством проводятся исследования по проблеме алгоиммунокоррекции при ревматоидном артрите и разрабатываются методы восстановительного лечения и реабилитации больных остеоартрозом. В настоящее время заведующая отделением к.м.н. Жукова Е.В.

Сотрудники отделения, принимают участие в международных и союзных форумах по вопросам ревматологии, активно ведут научную работу. Опубликовано более 250 научных статей, изданы 4 монографии, по результатам завершенных НИР издавались методические рекомендации, пособия, информационные письма, получены патенты на изобретения [5].

Неврологическое отделение организовано в 1933 г. Вначале отделение существовало в виде самостоятельной неврологической клиники, а в 1934 году вошло в уже существовавшую Пятигорскую клинику БИ.

С 1934 по 1967 гг. отделением заведовал заслуженный врач РСФСР, доктор мед.наук, профессор Сергей Михайлович Петелин. С 1967 г. профессор С.М. Петелин возглавил научное руководство отделением, а заведующим стал старший научный сотрудник, канд.мед.наук Александр Павлович Родиков. С 1982 по 1991 гг. отделением руководил доктор мед.наук Айвазов Валентин Николаевич. С 1991 по 1994 гг. старший научный сотрудник, канд.мед.наук Ивановская Маргарита Петровна. С 1994 по 2019 гг. отделение возглавляла канд. мед.наук, старший научный сотрудник Череващенко Любовь Анатольевна.

Период Великой Отечественной войны поставил перед сотрудниками отделения задачи, связанные с восстановлением здоровья бойцов Красной Армии. Наиболее актуальной была проблема лечения боевых травм периферической нервной системы бальнеологическими факторами.

В результате работ, проведенных в течение 5 военных и первых послевоенных лет, была опубликована монография "Материалы к клинике и бальнеолечению последствий военной травмы периферической нервной системы конечностей". Следует упомянуть, что в выполнении этих работ и оперативном лечении больных активно участвовал прибывший в Пятигорск знаменитый советский нейрохирург, первый президент Академии медицинских наук СССР, профессор Н.Н. Бурденко.

Интерес к профессиональным заболеваниям нервной системы возник в 1960 году в связи с появлением на курорте больных вибрационной болезнью. Настоящая работа была выполнена в диссертационном плане аспирантом отделения В.Н. Айвазовым - "Лечение на Пятигорском курорте больных вибрационной болезнью от воздействия "локальной" вибрации" (1966).

В 70-80-е гг. начато изучение новой клинической проблемы нейропрофпатологии - радиоволновой болезни. Были разработаны комплексные методы лечения больных радиоволновой болезнью, включающие радоновые ванны и акупунктуру.

Отделение приняло также участие и в проводимой ЦИТО системе этапного лечения больных поясничным остеохондрозом, подвергшихся новому виду оперативной помощи - папаинизации межпозвоночных дисков (В.С. Шухов).

В 90-е гг. значительно повысился интерес к рефлекс- и мануальной терапии и в связи с этим были открыты на базе клиники курсы подготовки врачей по акупунктуре и мануальной терапии. В работе курсов принимали участие все врачи отделения: В.Н.Айвазов, Р.Г.Кринчян, Л.А.Череващенко [2, 6].

Изучение основ рефлексотерапии, сопоставление древних и современных нейрофизиологических теорий подвело к созданию собственной теории субординантной рефлексотерапии и подготовке монографии под тем же названием.

За годы деятельности отделения было подготовлено кандидатских диссертаций - 15, докторских -2, выпущено аспирантов - 4, клинических ординаторов - 20, подготовлено практических врачей из разных мест - более 250. К нам приезжали за опытом ученые из Болгарии, Монголии, Польши, Японии. Число опубликованных научных работ, выполненных работниками отделения, достигает 300, в том числе 3 изданных монографии.

В 1958 г. на базе Пятигорской клиники по распоряжению Министерства здравоохранения СССР было развернуто *детское отделение* на 25 коек для лечения пострадавших от полиомиелита. Разработанные в то время первыми научными сотрудниками отделения Келейниковым Г.Т., Семиной Н.А., Шереметовой Н.М. под руководством канд.мед.наук Е.В. Шуховой дифференцированные методики курортного лечения детей, перенесших полиомиелит с успехом использовались в детских специализированных санаториях страны [5].

В 1972 г. была построена *детская клиника* на 120 коек, в составе которой было 3 отделения для лечения больных психоневрологического, гастроэнтерологического и ревматологического профилей.

Детская клиника прошла 50-летний путь становления от 25-коечного отделения до клиники на 120 коек. За эти годы разработаны методы диагностики и лечения больных детей с поражением опорно-двигательного аппарата, болезнями гастроэнтерологической и нервной системы [6].

Сегодня детская клиника принимает детей с родителями в возрасте 1 года.

Гинекологическое отделение клиники на 40 коек было организовано 25 июня 1932 г. на базе специализированного санатория “Восход”, где функционировало до 1935 г. Затем оно перешло в здание ныне существующей клиники. Руководителем отделения был канд.мед.наук, доцент А.Н. Исаакян, под руководством которого разрабатывалось дифференцированное применение местных гинекологических процедур (грязевых тампонов и влагалищных орошений углекислосероводородной водой) [1].

С октября 1995 г. по 2018 г. отделением руководила доктор мед. наук Овсиенко А. Б. В отделении работают: доктор медицинских наук Терешин А.Т., канд. мед. наук Луговая Л.П.

В настоящее время гинекологи клиники занимаются решением проблем гинекологической эндокринологии, консервативного немедикаментозного лечения гормонально-зависимых доброкачественных опухолевидных и дистрофических процессов, бесплодием воспалительного и нейроэндокринного генеза, детской гинекологии.

Большой вклад в становление и развитие клиники внесли заведующие клинично-диагностической лабораторией Лобанова И.Н., Бунаков В.А.,

Кеворков К.А., главные медицинские сестры Репкина В.Т., Ржевская Г.М., Шевченко В.Т.

С 1931 по 1936 гг. клинику возглавлял Николай Александрович Невский. В течение 1937-1938 гг. главным врачом клиники был Владимир Александрович Азлецкий; в 1941 г. и затем – 1946-1949 гг. клиникой руководил Девирц Алексей Петрович. В 1943 г. возглавил клинику Евгений Арсеньевич Смирнов-Каменский, а в 1949 г. достаточно недолго - Друлев Виктор Антонович. С 1949 по 1950 гг. клиникой руководил Сергей Николаевич Молчанов; в 1951 г. – Бернштейн Арнольд Иосифович. В 1952 г. его на небольшой срок сменил Стоянов Филипп Дмитриевич, которого на этом посту сменила Засорина Татьяна Арсентьевна, которая руководила клиникой вплоть до 1954 года. С 1964 по 1973 гг. клинику возглавлял Казаченков Михаил Иванович. Затем главным врачом клиники стала Асланова Маргарита Рубеновна. В течение 13 лет, с 1981 по 1993 гг., клиникой руководил главный врач кандидат медицинских наук Мамлеев Виктор Даудович. В период с 1993 по 2006 гг. и с 2007 по 2009 гг. главным врачом клиники был кандидат медицинских наук Глухов Алексей Николаевич. С середины 2009 г. главный врач клиники – Бучко Людмила Александровна. С 2013 г. по настоящее время руководит клиникой кандидат медицинских наук Андрей Анатольевич Бучко.

Неоценимая заслуга в развитии материально-технической базы, организации лечебно-диагностического процесса и научно-исследовательской работы в Пятигорской клинике принадлежит директорам института Савощенко И.С., Каменскому С.А., Кривобокову Н.Г., Васину В.А., заместителям директоров по научной работе Рекканду А.А., Тихомировой К.С., Новожиловой Л.М., Гринзайду Ю.М., заведующим отделом изучения механизмов действия физических факторов института Кузнецову Б.Г., Полушиной Н.Д., научным руководителям клиники для взрослых Ставской Е.Я., Школенко Р.Л., Айвазову В.Н., Черевашенко Л.А., клиники для детей Шуховой Е.В., Бабиной Л.М.

С 2019 г. Пятигорская клиника вошла в состав Северо-Кавказского Федерального научно-клинического центра ФМБА России, который возглавляет генеральный директор Тер-Акопов Гукас Николаевич. Это дало новый импульс в развитие учреждения, улучшения её материально-технической базы, повышения результативности научных исследований и эффективности лечения пациентов на курорте.

В 2020 г. ученые Пятигорской клиники подводят итоги пятилетнего труда, когда сдаются результаты комплексного санаторно-курортного лечения распространенных социально-значимых заболеваний у стажированных работников предприятий химической промышленности:

– в гастроэнтерологическом отделении - эффективность применения Эссентукских, Железноводских и Пятигорских минеральных вод в сочетании с фонофорезом масляного раствора тамбуканской лечебной грязи, модифицированного вытяжкой из лекарственного растения (масло расторопши), в комплексном санаторно-курортном лечении сочетанных метаболических и токсико-химических поражений печени и желчного пузыря с сопутствующей соматопсихической патологией;

– влияния действия сухих углекислых ванн и углекислых минеральных ванн у больных с органическим поражением центральной нервной системы;

– влияния комплексного курортного лечения патологии периартикулярных структур с применением бальнеофакторов (радоновые и углекислые сероводородные ванны) и Тамбуканского пелоида с рапой Бишофит;

– анализ эффективности разрабатываемых технологий лечения больных эндометриозом при комплексном использовании радоновых процедур, лазеротерапии и медикаментозных препаратов для коррекции десинхронозов и нарушений гормональной регуляции изучение комплексного влияния бишофитных ванн, бегущего реверсивного поля с цветоритмотерапией и психологической коррекцией на клинические, нейродинамические, психоречевые показатели детей с перинатальной патологией и ДЦП.

Заключение.

Пятигорская клиника прошла большой и сложный путь становления как эффективное санаторно-курортное учреждение и научное подразделение, где трудятся высококвалифицированные научные сотрудники и работники здравоохранения, выполняющие трудную и важную миссию по улучшению здоровья граждан и нашей страны.

Список литературы

1. Васин В.А. Историческое значение Указа Российского Императора Александра I о признании Кавказских Минеральных Вод государственным

достоянием / В.А. Васин // Роль курортной науки и практики в охране здоровья населения России. – 2003. – С.3-14.

2. Вышинский В.А. Курорты Кавказских Минеральных Вод в конце XX-начале XXI века / В.А. Вышинский // Роль курортной науки и практики в охране здоровья населения России. – 2003. – С.42-46.

3. Кривобоков Н.Г. Кавказские минеральные воды / Н.Г. Кривобоков // Москва – 1994. – С.58-59.

4. Кривобоков Н.Г. Становление и развитие курортов и курортной науки на Кавказских Минеральных Водах в период с 1803 по 1990г. / Н.Г. Кривобоков // Роль курортной науки и практики в охране здоровья населения России. – 2003. – С.28-42.

5. Разумов А.Н. Основы государственной политики развития курортного дела в России / А.Н. Разумов // Роль курортной науки и практики в охране здоровья населения России. – 2003. – С.14-27.

6. Разумов А.Н. Развитие системы охраны здоровья здорового человека на курорте / А.Н. Разумов, И.П. Бобровницкий, С.М. Разинкин // Роль курортной науки и практики в охране здоровья населения России. – 2003. – С.47-51.

References

1. Vasin V.A. Historical significance of the Decree of the Russian Emperor Alexander I on recognition of the Caucasian Mineral waters as state property / V.A. Vasin // The role of resort science and practice in protecting the health of the Russian population. – 2003. – P.3-14.

2. Vyshinsky V.A. Resorts of the Caucasian Mineral Waters in the late XX-early XXI century / V.A. Vyshinsky // The role of resort science and practice in the protection of health of the population of Russia. – 2003. – P.42-46.

3. Krivobokov N.G. Caucasian mineral waters / N. G. Krivobokov // Moscow – 1994. – P.58-59.

4. Krivobokov N.G. formation and development of resorts and resort science in the Caucasian Mineral Waters in the period from 1803 to 1990 / N.G. Krivobokov // The role of resort science and practice in protecting the health of the Russian population. – 2003. – P.28-42.

5. Razumov A.N. fundamentals of state policy For the development of resort business in Russia / A.N. Razumov // The role of resort science and practice in protecting the health of the Russian population. – 2003. – P.14-27.

6. Razumov A.N. Development of the health protection system for a healthy person at the resort / A.N. Razumov, I.P. Bobrovnitsky, S.M. Razinkin // The role

of resort science and practice in protecting the health of the Russian population. – 2003. – P.47-51.

Сведения об авторе: **Бучко Андрей Анатольевич**, кандидат медицинских наук, заслуженный врач РФ, руководитель филиала Пятигорская клиника ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России в г. Пятигорске, тел. (88793) 97-38-59, E-mail: pk.adm@skfmba.ru; **Пак Алла Герасимовна**, кандидат медицинских наук, заместитель руководителя филиала по медицинским вопросам филиала Пятигорская клиника ФФГБУ СКФНКЦ ФМБА России в г. Пятигорске, тел. (88793) 97-38-5, E-mail: pk.adm@skfmba.ru.